

Posudek vedoucí diplomové práce

Inesa Kotásková. 2019. *Geopolitické postavení Střední Ameriky: Analýza zájmů Číny v regionu*. 86 stran.

Téma diplomové práce Inesy Kotáskové je v kontextu latinskoamerického regionu bezesporu relevantní, byť jeho teoretické ukotvení může na první pohled působit zastarale. Autorka využívá klasické geopolitické teorie se zaměřením na anglosaskou geopolitickou školu, konkrétně na koncepci Alfreda Thayera Mahana. Ten zdůrazňoval geopolitický význam mořské síly a tzv. škrťících bodů (strategických míst na hlavních námořních trasách), které by námořní velmoci měly mít pod kontrolou. Středoamerická šíje a zejména Panamský průplav patří mezi tyto geopoliticky významné oblasti, v nichž má zájem dominovat řada mocností již od dob kolonialismu. Autorčiným cílem je zhodnotit geopolitický význam středoamerického regionu a zjistit, jaké zájmy má v tomto areálu Čína, a to v období od skončení studené války do současnosti (s. 2).

Po obsahové stránce se jedná o přehlednou případovou studii interpretativního charakteru, která neřeší žádný výzkumný problém vedoucí např. k revizi stávající teorie. To ani nebylo autorčiným záměrem. Spíše popisuje geopolitické rysy Střední Ameriky a sleduje vazbu mezi těmito charakteristikami a čínskými zájmy v regionu. Hlavním limitem práce je absence silnějšího provázání teoretických východisek s praktickou částí textu. Autorka by se měla snažit lépe zhodnotit, jak se uvedené teoretické koncepce odrážejí ve strategii Číny ve Střední Americe, jaké konkrétní prvky tam můžeme pozorovat. Mahanův důraz na kontrolu námořních cest a škrťících bodů má své opodstatnění i v současných mezinárodních vztazích, jakou roli ale např. hraje Spykmanův Rimland nebo koncepce středoamerických kulturních oblastí Johna P. Augelliho? Ovlivňují nějakým způsobem odlišné kulturní rysy jednotlivých částí Střední Ameriky politické a ekonomické aktivity a chování Číny?

Byť v kontextu celé práce převládá deskripce, oceňuji, že autorka alespoň v závěrečných pasážích hlavních kapitol analytičtěji hodnotí využitelnost klasických geopolitických koncepcí v současnosti a geopolitický a ekonomický význam středoamerického regionu. Za kvalitní považuji i závěr, v němž shrnuje svá zjištění, odpovídá na výzkumné otázky a porovnává čínské zájmy v jednotlivých středoamerických zemích.

Z formálního hlediska mám k práci jen několik drobných připomínek. Stránky s přílohami se nečíslovají, nebo odlišným způsobem než hlavní část práce. Jazyková úroveň textu je v pořádku, gramatické chyby se vyskytují výjimečně. Občas se objeví typografické nepřesnosti v mezerách a záměna spojovníku a pomlčky. Citační normu autorka používá správně. Velmi pozitivně hodnotím, že práce čerpá z nadstandardního množství kvalitní odborné literatury a pramenů (včetně zdrojů ve španělštině) a je doplněna relevantními přílohami a tabulkami, v nichž autorka sumarizuje data týkající se čínského exportu, importu a investic ve Střední Americe.

Celkově považuji práci Inesy Kotáskové za velmi dobře zpracovanou studii, která splňuje nároky kladené na práce v magisterském stupni studia. Autorka prokázala schopnost pracovat s odbornými zdroji, samostatně argumentovat a dospět k vlastním závěrům.

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové dne 13. srpna 2019

Lenka Špičánová